

COBETCKYЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ І ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА МЕНИ В. В. КУИВЫШЕВА. ОКТЯБРЬСКОЙ революции,

№ 29 (1383)

ЧЕТВЕРГ, 24 СЕНТЯБРЯ 1981 ГОДА

Газета основана в 1931 году

Цена 2 коп.

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЫ!

КАРТОФЕЛЯ **УБОРКА** ЗАВЕРШАЕТСЯ



подразделения УНИВЕРСИТЕТА — НА полях области

к концу. Считанные дни отпускает нам природа до первых морозов. За-вершить за это время отпускает нам уборку овощей — задача первостепенной важно-

Заканчивается уборка картофеля в совхозе «Октябрь». Хорошо потрудились на совхозных полях дошло к организации тру-студенты ММФ и РФФ, да студентов, постоянно

Сейчас эстафету приняли студенты ИФ и ФилФ. Если гуманитарии продолжат работу в том же ватка техники делают темпе, то в ближайшие работу студентов менее дни уборка будет закончена.

Сложнее обстоятельства на полях в Тахтамышеве: руководство сов-Сложнее хоза безответственно по-

та работ. Простои, нехватка техники производительной. Но и здесь дело близится завершению. Еще 3-4 дня—и студенты БПФ, ФПМК, ФФ выполнят свою норму работы.

А. МУЗЕНИК, секретарь парткома.





дятся на уборке урожая. I и III курсы БПФ (око-ло 200 человек) убирают картофель на совхозных полях в Кафтанчиково.

ARREST STATEMENT OF THE STATEMENT OF THE

Как и многие студенты университета, биологи с 8-го сентября трудятся на уборке урожая. 17 га. 1 и III курсы БПФ (оковарот равот равот разовен) убирают картофель на совхозных полях в Кафтанчиково. Первое поле мы убра-

ПАРТИЙНЫХ ГРУППАХ

Организация общественного питания

была предметом обсуждения на очередном заседании партийного комитета университета.

Партком отметил, наши столовые и буфеты не отвечают необходимым требованиям. вкусной.

Многие недостатки ских помещений, автотранспорта, несвоевре-менный ремонт помещений и оборудования. Но большая вина ложится на коллектив столовой, возглавляемый тов. Буяковой (низка трудовая миссия общественного контроля МК ослабила дентов.

свою работу, свою работу, контроль, осуществляемый парткомом и студенческими организациями самоуправления тоже оказался недостаточным.

Не осталось незамеченным и то, что в последние две недели, когда велась проверка сообщественного стояния питания для обсуждения вопроса на парткоме, — работа столовых и буфетов улучшилась. Чистота, цветы на столах, бу-мажные салфетки, разнообразие вкусных овощные салаты, выпеч. ка и свежий горячий чай — все это оказалось возможным, стоило захотеть.

Партко принял реше но. Скуден ассортимент блюд, мало овощных. Пища не всегда бывает вкусной октября будет разрабо-тан единый план меромногие недостатки приятии. Усилены положе следствие недоработок АХЧ. Например, нехват- ка подсобных и склад- верситет примет активное участие в осуществлении воспитательной работы в коллективе столовой 78, обслуживающей нас.

Партком рассмотрел также вопрос об участии дисциплина работников кафедр общественных столовых и буфетов). Ко-миссия общественного литической практике сту-

* * *

ИДУТ ОТЧЕТЫ И ВЫ- криминологии и исправи- тельно-трудового права. БОРЫ. Главной отличи- тельно-трудового права и Оживленное обсуждо тельной чертой нынешней отчетно-выборной кампании является то, что-она первая после XXVI степта постоями XXVI съезда, поставившего, как известно, большие задачи перед советской высшей школой.

Отчетно-выборные собрания, которые состоялись уже более чем в половине из 55 партийных групп университета, пов полной мере осознают стоящие перед ними задачи, ищут наиболее эффективные пути их выполнения.

Закономерно, центре внимания коммунистов были и остаются вопросы учебно-воспитательной работы со студентами. На собраниях партгрупп кафедр философии, советской литературы, уголовного права,

других подату лизу уже сложившиеся, традиционные формы этой работы. В то же других подверглись ананужно искать и новые

формы. В частности, федре советской литературы принято решение о назначении кураторов в группы старших курсов, так как именно на III и IV курсах самая низкая качественная успеваемость студентов. Здесь Здесь же отмечалась необходи-мость усиления ответственности руководителей спецсеминаров за состояние учебной дисциплины в студенческих группах. Ряд конкретных мер по совершенствованию работы на пятом, выпускном курсе, определен коммунистами кафедр уголовного права, криминологии и исправи-

Оживленное обсуждение на партсобрании кафедры философии вызвал вопрос об улучшении воспитательной работы преподавателей в под-шефном общежитии № 7. Решено в ближайшее время провести специальное партийное собрание с приглашением студенческого актива общежития.

Ha отчетно-выборных собраниях партгрупп был рассмотрен и широкий круг других вопросов: повышение квалификации преподавательских кадров, интенсификация на-VЧНЫХ исследований, создание благоприятной творческой атмосферы в творческой атмера и коллективах кафедр и все, многие другие, — все, чем живет и озабочена партгруппа.

> Н. ЛАРЬКОВ. наш корр.

х сибирское СОВЕЩАНИЕ СПЕКТРО-СКОПИИ

С 16 по 19 сентября в Томске проходили заседания X Сибирского совещания по спектроскопии на тему «Инверсная заселенность и генерация на переходах в атомах и молекулах». Организовали совещание лаборатория спектроскопии атомов и молекул СФТИ совместно с Институтом оптики атмосферы СО АН СССР и Научный совет по спектроскопии СО АН СССР. ли совещание лаборато-

Актуальная тематика атомной и молекулярной спектроскопии, направленная на исследование физики процессов, происходящих в лазерных средах, определила повышенный интерес ученых всей страны к ее проведению. В работе совещания приняли участие 184 иногородних ученых и 72 сотрудника томских на-учных учреждений. Бы-ли представлены 45 организаций из 26 городов Советского Союза. Представительными были делегации научных центров Москвы (38 человек), Ленинграда (18), Минска (14), Киева (15) и др. городов.

В ходе совещания об-суждено 240 докладов. Работали две секции газоразрядных лазеров и пазеров на красителях. Конференция приняла развернутое Отмечены направления, в которых в последнее время получены наиболее существенные результаи сформулированы проблемы, которые должны решаться в ближайшем будущем.

В выступлениях гостей при закрытии совещания указывалось на то, что участники конференции уезжают с зарядом новых идей и программой дальнейшие 'исследования, выражалась благодарность томичам за хорошую организацию конференции.

В. МЕЛЬЧЕНКО. зав. лабораторией СФТИ.

ДЕНЬ

ПРОФЕССОРА

В разгар осенних сельскохозяйственных работ в районах области проняли участие ведущие ученые университета: за-

кафедрами М. С. Кузнецов, В. Ф. строителями Асиновско-Волович, Д. Н. Приходь- го, Первомайского, Молв районах области про-шел очередной «День ИФ — С. В. Вольфсон и профессора». В нем при- М. Я. Пелипась. Они выступили с лекциями перед механизаторами, жи-

вотноводами, сельскими

н. семенов, наш корр.



НА 030 ПРИШЛО ПОПОЛНЕНИЕ

Вместе со звонком в аудиторию торопливо входит седоватый капитан, спешит стайка молодых де-вушек, вбегают, спешно рассаживаясь по местам, парни. За ученическими столами - люди возраста вроде бы уже не студенческого, н тем не менее — это студенты, студенты заочного отделения. На ОЗО-установочная сессия.

325 заочников получили денческие билеты. Среди них 22 медалиста, 88 рабочих, служащих. По родственной циальности работают

На 030 зачислено 195 томичей, среди поступивших 30 членов КПСС, средний возраст заочника-81 от 25 до 30 лет.

Самый высокий конкурс в этом году был на ЮФ, проходной балл — 21,5. Несколько ниже — 20 баллов — у историков и самый низкий — на ЭФ.

Продолжается прием заявлений на геологическом отделении. Первые всупительные экзамены геологи будут сдавать в январе.

Полностью осуществлен набор на заочное и вечернее отделения «рабфака».

Фото Л. Лейкина.

ЧЬЯ ГРУППА ЛУЧШ

новое в социалистическом соревновании студенческих

но - исследовательской,

культурно - воспитатель-

В этом учебном году

соревнующиеся факуль-

теты будут разделены на

«Социализм рождает новое отноше- ское соревнование», ние к труду. Одним из его ярких проявлений было и остается социалистиче-КПСС XXVI съезду партии»). ние к труду. Одним из его ярких прояв-

Каждый год студенче- мопомощи и принципи- регулярно ские группы университета альности. борются за звание луч- При подведении итогов шей. Сколько интересных будут учитываться со-и нужных дел сделано в стояние учебной, научгруппах в ходе социалистического соревнования!

Чтобы еще более сти- ной, спортивной работы аботу в и, конечно, обществен-группах, ная активность студенмулировать работу студенческих груп профком предлагает новую систему социалистисоревнования между группами.

соревнования стать: повышение жачества учебы студентов, всестороннее овладение специальностью, марксист-ско-ленинской теорией, привлечение всех студентов к активному участию в общественной университета, воспитание

коммунистического отно-

в группах деловой, твор-

ческой атмосферы взаи-

Основными задачами две группы, каждая выядолжны вит своих победителей. В первую группу войдут ФПМК, РФФ, ФФ, ММФ, ФТФ, ХФ. вторую — ФилФ, И ВПФ, ГГФ, ЭФ, ЮФ. ИФ, Социалистическое соревнование пройдет

жизни два этапа по семестрам, итание итоги будут подведены отно- по первому этапу — в шения к труду, создание феврале, по второму — в сентябре.

Ход соцсоревнования

щаться в газете «За со-ветскую науку». Победителей соревнования год ждут грамоты, переходящий кубок «Лучшая студенческая группа» переходящий (2—3 места). место), вымпел Лидерам будет вручена туристичебесплатная ская путевка по Советскому Союзу. Учебная группа, занявшая 2 место, будет награждена денежной премией. За третье место группа получит право на бесплатную автобусную экскурсию по

Все студенты групп-победительниц будут награждены памятной фотографией у знамени университета. А. ЧЕСНОКОВ,

председатель учебной комиссии при профкоме ТГУ.

ПАРТИИНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

СВОЙ ПОДХОД

. — В нашей работе невозтов. Вся она состоит из непрерывной ленты разнообразных, неотложных, но вроде бы мелких дел: кого выбрать редактором стенгазеты, как заставить работать парня из студенческого профбюро, какие вопросы вынести на повестку дня очередного партсобрания... привычная рабо-Ежедневная, та. Но попробуй день просидеть в научке и не заниматься ею, как выясняется, что это требует постоянной заботы партийного секретаря.

Татьяна Сергеевна Портнова растерянно улыбается, не зная, как еще лучше объяснить суть своей работы, и ее молодое, приветливое лицо становится еще привлекательней

В партийной организац ФФ Татьяна Сергеевна единственная женщина и, не считая студентов, самая молодая. Секретарь партийной организации отвечает за все: и за идейно-нравственное воспитание студентов, и за качество учебы, и за качество преподавания, и за работу всех общественных организаций. И Татьяна Сергеевна вникает во все

Не могу поделить, взаимопонимание! Мне много мочь. помогают более опытные коммунисты: Станислав Васильевич Малянов, Артур Сергеевич тание студентов на факульте-Майдановский. Главное тау точных наук — дело более знать, что тебя поймут и поддержат, знать жизнь факуль-

Вся жизнь Портновой связана с радиофизическим факульуниверситета она училась датскую диссертацию, году вступила в партию.

Татьяна Сергеевна никогда можно выделить ярких момен- не стояла в стороне от общественной жизни. Была секретарем комсомольского бюро сотрудников РФФ, председателем профбюро, заместителем секретаря партбюро, два года секретарь партийного бюро факультета. И всюду, где бы ни работала, всей душой вникала в порученное дело, не опускаясь до формализма, равнодушия.

> Татьяна Сергеевна полностью отдает себя общественной работе, не считаясь с личным временем, вникает во все дела. Постоянно бывает в общежитиях, в курсе всех забот студентов. Часто ей звонят родители, и всегда Татьяна Сергеевна знает, что посоветовать, как успокоить, — рассказыв декан РФФ С. В. Малянов. рассказывает

Непросто, очень женщине быть секретарем парторганизации. особенно мужском факультете (75 процентов студентов, большинство преподавателей!) Но, может пользуется быть, потому и Татьяна Сергеевна таким уважением и доверием, что в свою работу вносит долю чисто женской сердечности и внимания к окружающим. Далеко не каждому секретарю партбюро придут студенты со своими сугубо личными переживаниями где и тревогами: как наладить отнаше, где не наше. Дела чисто ношения с соседом по комнате, партийные, учебные, научные что делать, если собираешься так переплетаются, что их не разделишь. Да и не надо де-лить. Мы на факультете все дят. И она по мере возможно-дела решаем сообща. Полное сти каждому старается покаждому старается

Идейно-политическое воспитах точных наук — дело более сложное, чем на гуманитарных, где все предметы направлены на эту цель. А радиофизикам некоторым приходится разъясаспирантуре, защитила канди- привыкшим к точным наукам датскую диссертацию, стала преподавателем. Здесь в 1976 ребятам нужно все доказать просто, ясно, наглядно.

Особое внимание уделяет партийная организация РФФ изучению общественных наук. Уровень преподавания, методика постоянно - под контролем И, конечно, неслучайно, результаты госэкзаменов по научному коммунизму году выше.

А общественная работа? Не все понимают, что учиться значит не только овладевать физматнауками, но и умением работать с людьми. И здесь Татьяна Сергеевна считает самым важным «выбрать человека», угадать, кому что сердцу, кто чем сможет заниматься. Увлечь, заинтересовать. Тут недопустимы даже элементы формализма. Угадать в неловком первокурснике то, что в полной мере разовьется нем на старших курсах - искусство, которым не овладеешь с холодным сердцем.

Помочь найти себя — в науке, в жизни, поправить, научить, быть впереди. Трудно. Элементарный пример. Объясняешь на словах необходимость санитарных пятниц. Говоришь о чистоте, об ответственности каждого за красоту вокруг. Отводят глаза, молчат Берешь лопату и идешь улицу. И за тобой идут. Значит, наиден все-таки верный подход, поняли и осознали.

Заботы разнообразны: певаемость, дисциплина, в общежитиях, выпуск стенгазеты, учеба на ФОПе, третий трудовой семестр, работа с кураторами, их учеба в УМЛ, подготовка к отчетно-выборному собранию, выбор студенческих вожаков. Всюду надо устетом. Здесь после окончания нять элементарные истины. петь. И далеко не все удается в И это тем более сложно, что сразу. Ищешь подход, верный подход, свой.

> С. БОРЗУНОВА. наш корр.

О разбитых окнах, отвинченных кранах -

РЕЗУЛЬТАТАХ ДВУХНЕДЕЛЬНОГО ПРОЖИВАНИЯ НАШИХ СТУДЕНТОВ В ОБЩЕЖИТИЯХ

Долго ли можно терпеть не- пора эти усовершенствования мытый пол в собственной квар- цивилизации выдержать тире? Если спросить об этом у студентов общежития № 5, студентов общежития они скажут, наверное: «Две не-дели очень просто». Именно 5-го этажей нога входящего чуть не по щиколотку утопала в пыли. Ни студсовет (председатель Б. Клюков), ни санкомиссия ЮФ и ЭФ не побеспоконлись о том, чтобы на время болезни технички студенты мыли, хотя бы подметали коридор у своих комнат. Да что говорить о коридо-

рах, если в некоторых комнатах грязи не меньше, чем на бойкой мостовой. 5 сентября из комнаты 4—25 (7-е общежитие ВПФ) страшно было выйти в коридор, не обтерев

Многие комнаты и этажи уже являют собой пример варварского отношения к ним студентов. В каждом общежитии можно увидеть выломанные рамы, отбитые стены, вывороченные косяки, разбитые стекла, расколотые раковины.

но». За лето но-хозяйственной частью сделано практически все возмож- в коридоре. ное: осуществлен большой резаменено электрооборудование, проделано множество столяр- университета никогда не хва ных и слесарных работ. Дру- тит никаких средств ежен ты. Отряд, который ремонтировал общежития, вскоре после начала работ уменьшился на 50 человек. С 5, 6, 7 общежитий студенты ММФ, ЭФ, ЮФ попросту сбежали. Оставшиеся студенты ЭФ, кроме того, часто срывали график работ, ого- ляя целые участки. Но даже и дом не сохранит. го, что отремонтировано, не прослужило и двух недель. Обремененные чемоданами,

сумками, авоськами приехали профсоюзно-комсомольском ак-студенты с каникул, начали тиве по проведению месячника студенты с каникул, начали благоустранвать свой быт, и посыпались в мусопровод «семерки» и «восьмерки»: коробки, ящики, мешки. Такого на-

смогли. И лежат теперь рядом с забитым мусоропроводом зловонные кучи.

Не научились пользоваться две недели в коридорах 4-го и студенты и стиральными машинами с центрифугами. В начале сентября члены рейдовой комиссии обратили внимание в 7-м общежитии на стиральную машину, к которой никто подходил в течение часа! Проверка на вечность двигателя? Нет! Обыкновенная халатность недобросовестность. moe!»

Во всех общежитиях, особенно в 4-м, 5-м, 6-м, 8-м, захламлены коридоры. Таков печальный результат обновления интерьера. Коридоры завалены сломанными кроватями, тум-бочками, громоздкими трюмо (и откуда только они взялись?), рваными матрацами.

Вот что сейчас делает коридоры общежитий друг на друга. Комнаты объединяет типичное нарушение правил техники безопасности. Оголенная проводка, плит-А между тем, 7 и 14 сентяб- ки с открытой спиралью встреря наши общежития были при- чаются очень часто. А в комнаняты городской комиссией с те 8—38 (общ. № 7) жильцам оценками «хорошо» и «отлич- так не хватает света, что они административ- самостоятельно повесили люменесцентные лампы, добытые

Можно бесконечно ругать монт, приведены в порядок все службы АХЧ, писать докладкомнаты общего пользования, ные, жаловаться в деканат на неустроенный быт. Но ведь у гое дело, как помогали студен- дельно вставлять стекла во все разбитые окна, менять трижды в год тумбочки, разлом и разгром будут ца-рить в наших общежитиях до тех пор, пока студенты не пойглавного: это их дом и

Обо всем этом шел большой и заинтересованный и заинтересованный разговор на состоявшемся 16 сентября тиве по проведению месячника благоустройства студенческих общежитий.

Н. СЧАСТНАЯ, наш корр.

ПАРТИИНЫИ СЕКРЕТАРЬ

На то они и

году, как и ИТОГИ И УРОКИ ТРЕТЬЕГО В этом раньше, часть линейных отрядов ЗССО «Универсал» работала летом на строительных объектах в черте города. По предварительным итогам все отряды, в целом, выполнили социалистические обязательства. Особенно хорошо поработали от-ряды «Ветеран» (ФФ), «Оптимум», «Экономист» (ЭФ) на строительстве важных для города объблагоустройства микрорайона Каштак, строительстве школы на 1568 мест, типографии «Красного знамени», на отделке жилых домов нового общежития ТГУ, на строительстве бройлерной птицефабрики. Отрядами проделана большая общественно-политическая работа. Студенческие отряды городу нужны, делают они много полезного, чтобы наш тород выглядел совре-меннее и краше. Однако, город выглядел совреони могут сделать гораздо больше, если будут решены некоторые пробле-

Проблема первая: фор**мирование городских от-рядов.** Этому вопросу на факультетах уделяется мало внимания. Почемуто считается, что городской отряд можно сформировать в последнюю очередь. Из-за этого на многих факультетах подготовительный период превращается в лихорадочное утрясание ков, а отряд вступает в рабочий сезон фактически не сформированным, как стройотряд.

этом году студенты ФТФ (ответственная от партбюро асс. Н. Р. Боброва) Боброва) должны были создать городской строительный отряд «Фотон» из 25 чело-Оказалось, что вместо 25 к работе приступил только... один командир. Его пришлось
включить в отряд физического факультета «Ветеран». А эмблемы с ним еще, что у многих проблемы: необходимости

редь, на общественно-повсегда есть реальные сполитической работе, а собы организации нормальной работы ССО.
Разрешение четвертой ответственный за
университетский ГССО.

красивым названием «Фотон-81» ни на одной куртке физико-техников

не значилось. В строительном отряде РФФ «Спектр» вместо 50 человек к работе приступили чуть более бойцов. (Но из не приступивших к работе, как объяснили в деканате, только 8 человек уважительных причин не име-

Недорабатывают здесь в первую очередь комсомольские бюро факультетов. Как можно расценить, например, такой комсомольского бюро ММФ Г. Орлов работал в ГССО простым «Алгоритм»... бойцом и уехал из отряда в середине трудового семестра. Теперь найдите причину, почему задолго до конца сезона треть отряда «Алгоритм» разъе-

Нередко в руководители линейного звена на факультете выдвигаются ветствующей инстанции. неопытные или попросту Третья проблема: пробезответственные студен- стои бойцов ССО из-за безответственные студен-Например, командир Шапошникова Качур, комиссар отряда «Надежда» (ФПМК), броотряда сили отряд за 2 недели до конца трудового семестра, даже не поставив в известность руководителей ГССО.

Вторая проблема: лагерь городского студен-ческого отряда. Рабочий ритм ССО, рождение бойцовского духа трудно представить вне условий единого стройотрядов-ского лагеря. В прошлые годы (с 1968 года) та-ким лагерем была «Сос-на». В этом году единого лагеря не было, и университетские отряды жили в четырех местах. Это отражается, в первую оче- Другими словами, редь, на общественно-по- всегда есть реальные спо-

городских линейных отрядов подготовительный период был скомкан или вовсе отсутствовал).

ТРУДОВОГО

Единый городской ла-герь ССО с постоянными хозяйственными постройками (кухня, столовая) необходим. Зимой такой лагерь мог бы использоваться в качестве базы отдыха. Заметим тут же, на восстановление летней столовой и кухни лагеря «Сосна» за 11 лет ушли средства, которых бы хватило на строительство четырех капитальных лагерей для стройотрядов.

Думается, что давно необходимо от разговоров о желательности единого лагеря перейти делу. Поскольку годно до 300 студентов университета становятся бойцами ГССО, комитет комсомола ТГУ, штаб РССО «Универсал» имеют все полномочия поднять этот впорос в соот-

нехватки материалов и механизмов. Они бывают в тех принимающих организациях, которые пытаются использовать ССО в прорывах как бесплатную и добровольную по-мощь. Такие попыткы, конечно, пресекаются областным поэтому Именно университетских нейных городских строй-(«Экономист», отряда «Время, вперед») в этом сезоне были передислоцированы из одной организации в другую. добная мера воздействия приносит ощутимые убытки организациям, не сумевшим обеспечить стройотряд работой.

словами,

районного (городского) штаба ССО — возможно в рамках областного штастройотрядов. года назад управление ГССО осуществлялось районным районным (городским) штабом. В 1980 и 1981 годах такой штаб замениответственными за ССО от каждого вуза. Этот ответственный выполнял функции командира, комиссара, главного инженера, главного врача и пр. (!). Нетрудно вычислить результаты такого совмещения.

Городской штаб правах районного необходим, потому что в условиях города производственные неувязки, а при отсутствии единого лагеря и вопросы быта, возникают гораздо чаще, чем в выездных отрядах

Руководству «Универсал» в следую-щем сезоне предстоит поднять вопрос о возобновлении районного (городского) штаба.

В заключение хотелось бы поспорить со все еще бытующим отношением к ГССО, как к второсортным стройотрядам, что де боец городского отряда тот же лишь в стройотрядовской куртке. Нет и еще раз нет! И в городском отряде можно жить интерес ной стройотрядовской жизнью. Для этого город имеет намного возможностей, чем деревня. И на городских объектах можно обеспечить бесперебойную поставку материалов, т. е. можно сделать работу ГССО ритмичной, а значит, хорошо оплачиваемой.

Надо только не бояться возникающих трудностей. На то студенты, работающие в стройотряде и называются не просто членами ССО, а бойцами. А у бойцов должен быть

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ТГУ

Рождение газеты

тийной и комсомольской научной работы. Стал необходим печатный орган, с помощью которого можно было бы обращаться к массе студентов и преподавателей. Вначале эту роль выполняла рукописная общеуниверситетская стенная газета и такие же газеты различных подразделе-

Пожелтевшие страницы протоколов бюро партийной ячейки ВКП (б) Гомского университета, ныне бережно хранимые в областном партийном архиве, дают возможность проследить становление многотиражной га-

зеты. 17 ноября 1931 года бюро партийной ячейки ТГУ из 7 человек рассматривало вопрос о многотиражной газете. листе тетради в линейку — хорошо сохранившаяся запись лиловыми чернилами: «Постановили: организовать многотиражку как орган партколлектива совместно с комсомольским коллективом и профкомом. Ответствен-

ным редактором назначить т. Пешехонова».
9 декабря 1931 года там же слушали информацию Пешехонова и постановили: «Многотиражку выпускать печатно. Для организации газеты выдвигается комиссия в составе: Лонсаренко, Пешехонова и Бобро-

Так было оформлено рождение в свет печатного органа. Отметим, что он являлся голосом только общественных организаций университета. Это была одна из трех многотиражек, раз-решенных к изданию в Томске.

Когда же она вышла в свет? Прямо ответить на этот вопрос трудно, поскольку первых пяти номеров этой газеты под названием «В бой за темпы и качество» в университетской библиотеке нет. Имеется номер шес-той от 28 февраля 1932 года, в котором содержится критика предыдущих пяти номеров и освещаются недостатки ее работы.

Но если нельзя взять в руки саму газету, можно опереться на косвенные данные о ней. 29 декабря 1931 года в повестке дня заседания партутверждении сметы многотиражки. По какой-то причине его сняли с об-ВЛКСМ редактор Пешенего за то, что «многотиражке комсомольская тор Щепотьев». организация не дает помощи. Не дает нужных газете стали появляться сил». Таким образом, стихи. В 1934 и 1935 гоможно сказать, что «В дах газета отводит целые бой за темпы и качество» развороты под «Литерапришла к читателям в турные страницы». Здесь декабре 1931 года. (Обос- печатается проза и поэнование даты выхода га- зия — итог деятельности зеты в 1931 году смот- литературного кружка, на рите также в «ЗСН» от заседания которого газета

выходившей на 4-х поло-сах, тиражом 1 000 эк- (Окончание на 4-й стр.).

В 20-е годы в Томском земпляров, рисует эпоху, университете, как и в в которую она создава-других вузах страны, лась. Нам, уже привыкусиливалось влияние пар- шим к хорошей бумаге и свежему, оформлению нарядному организаций, повыша- оформлению печатных лось качество учебной и страниц, кажется грубой ткань газеты. Трудно читать ее мелкий Но она звала к бдительности на идеологическом фронте, к выполнению четвертого завершающего года первой пятилетки, к участию в весенне-посевной кампании, к борьбе за ликвидацию неграмотности, к повышению качества обучения в вузе. Она работала на социализм.

> В библиотеке ТГУ сохранилось всего 4 номера «В бой за темпы и ка-чество» — с 28 февраля по 8 мая 1932 года.

> В декабре 1932 года газета выходит уже, как орган ВУЗбюро ВКП(б), ВЛКСМ, профкома и дирекции Томского государственного университета. Меняется название газеты: «За качество кадров».

> То, что газета органом и дирекции ТГУ, имело глубокий политический смысл. Партийная организация не отделялась от ученых, она уже твердо стала идейной руководящей силой вуза.

Библиотека ТГУ имеет далеко не полный комплект этой газеты по годам ее издания: девять номеров за 1933 год, ченомеров за 1934 и семь за 1935. «За качество кадров» издавалась на серой оберточной бума-ге. Шрифт в первые годы был крошечным и слепым. Он улучшился в 1935 году. Редкие фотографии плохо передавали черты людей. Все говорило о трудностях материально-технических вий, в которых печаталась газета. По жание стало богаче, ин-друе, Газета лась газета. Но ее содерпоследовательно проводила партийную линию. Она уделяла много внимания научной работе на кафедрах университета чебному процессу давала информацию по ряду значительных для университета событий.

В праздничном номере 7 ноября 1934 года, например, сообщалось заголовком: «Первый доктор университета»: «Объявляю для сведения и производства соответствующей записи в личном деле заслуженного деятеля науки, профессора Кузнецова В. Д., что постановлением Всесоюзячейки стоял вопрос об ного комитета по высшему техническому образованию при ЦИК СССР от 17 сентября 1934 года суждения. В прениях же профессор Кузнецов Власекретаря димир Дмитриевич утвержден в ученой степехонов критиковал послед- ни доктора физико-математических наук. Дирек-

С ноября 1938 года в 11 мая 1978 г.) систематически приг Облик этой газеты, шает всех желающих. систематически пригла-

Мы в ответе за тех, кого «приручили»

В подобных историях не может быть абсолютной абсолютной справедливости. «Мы знаем, что любовь всегда права»? И что «законов всех она сильней»? Позне согласиться. Наши советские законы высказываются на этот щий человек счет постаточно ласия жены возбуждать дело о расторжении бра-ка во время беременно бра-том, чтобы отказаться от дело о расторжении бра-тюбви и из долга жить с ка во время беременнои в течение сти жены одного года после рождения ребенка». (Кодекс браке и семье РСФСР. статья 31).

То, что в данном случае речь шла не о юридипреступил нравственный закон: священны жизнь на перенесла

В статье «Неклассиче- болезнь. А Игорю «нет лось бы, если бы Игорь ский треугольник» преж- до нее дела». Даже жало- и Ольга какое-то время де всего удивляет пози- сти, не то что раскаяния подождали, проверили Не стоило, он не испытывает. Ис- свои чувства, дали на мой взгляд, начинать кать оправдания для по- диться ребенку, которого разговор для того, чтобы добного человека (чув-встать «над ситуацией». ства к Свете были ошибства к Свете были ошиб- У разных людей раз-кой, вот Оля— это личный болевой порог. настоящая любовь) представляется недостойным занятием.

Да, жизнь бывает жестока, случаются ошибки, роковые страсти, ссоры, разводы, трагедии. Но в любой ситуации настояостанется четко: человеком. Поймите ме-«Муж не вправе без сог- ня правильно, речь не о нелюбимой. Как знать, может быть, для Светы даже лучше, что духовнесостоятельность ная мужа выявилась в самом начале семейной жизни. Речь о том, чтобы и расставаясь, нанося неисцеческом, а о фактическом лимую рану, быть милорасторжении брака, сути сердным, не терзать зря дела не меняет. Игорь женщину, которую так женщину, которую так недавно называл любимой, женщину, которая и здоровье матери и ре- носит под сердцем твое- бенка. Ребенок умер, же- го ребенка. Наверное, нитяжелую чего страшного не случи-

теперь никогда не будет.

То, что один воспринимает, как небольшую неприятность, для другого— трагедия. И особая чуткость, бережность нужна в юности, когда все воспринимается остро. Что говорить, далеко не всегда уходящий встречает готовность понять его стремления, и позиция, сформулированная в стихах: «Я не буду тобою брошена, лгать не станешь мне, как врагу. Мы расстанемся по-хорошему, я сама тебе поморедкость. И тем не менее в любом случае нужно щадить оставленных.

Утверждая, что в сложившейся ситуации «бесполезно, да и не нужно искать виновных», автор статьи апеллирует к художественной литературе. А ведь именно литература и дает ответ, как



все-таки следует пать: «Люди забыли эту истину, — сказал Лис, но ты не забывай: ты навсегда в ответе за всех, KOTO приручил...» особенно помните эти слова из «Маленького принца

Чем оправдает Игорь смерть своего ребенка? Свое бессердечие? Свое тупосердие? Нет и не может быть ему оправданий, двадцатилетнему подростку, мальчику-му-жу. И, чтобы он понял это, нужны жестокие слова, такие же, какие он говорил Светлане. Мама Светы требует наказать виновных. И пусть таким наказанием станет сказанная в глаза правда: Игорь убил своего ребенка. По невежеству, по молодости, но убил. Не руками - словами, поступками. А. ИЛЬНИЦКАЯ.

Рождение газеты

(Окончание. Начало на 3-й стр.).

«За качество Тираж «За качестве кадров» в 1933 году возрос до 1500 экземпляров, затем сократился Тираж до 500. Газета стала двухполосной. Это было следствием недостатка бумаги. В деле городского комитета партии по вопросам печати имеется тревожная телеграмма в Новосибирский крайком, посланная в марте 1933 года: «Отсутствием бумаги не выходят многотиражки. Сообщите результаты нашу докладную записку многотиражках» Лишь в 1934-1935 годах стали снова появляться че-

его отъезда на партийную работу в декабре 1933 года, редактором стал А. М. да, редактором стал А. м. Лейкин. Когда он уехал в аспирантуру в Пулковскую обсерваторию в начале 1935 года, некоторое время газету подписывал заместитель редактора В. Ковалев. С февраля по июнь 1935 газетой руковориля преподвятель политдила преподаватель полит-экономии П. И. Скороспелова. С 1934 года техническим редактором работал Г. А. Мезенцев. Эта деятельность, отнимавшая много времени, выполнялась на общественных на-

кадров» уже названа в списке стенгазет Киров-ского района и издается как стенная газета 2 раза в месяц. В течение ряза в месяц. В течение ряза лет университет живет без печатной газеты 5 лет университет живет без печатной газеты. 5 августа 1939 года бюро Томского горкома партин, рассматривая отчет ректора Я. Д. Горлачева о работе ТГУ, в числе прочих вопросов решает «возбудить ходатайство перед ЦК ВКП (б) о возобновлетия выпуска многотиваж, многотиваж, многоту дента, перем поздравления по случаю знамя». Ректораты, депутата Верховного Соте ТГУ, в числе прочих вета РСФСР академика вопросов решает «возбудить ходатайство перед ЦК ВКП (б) о возобновлетия выпуска многотиваж, многих других нии выпуска многотираж- многих других. ной газеты ТГУ с десяти- Вторая полос

затем Великой Отечественной с ее неисчислимыми бедствиями и разрушениями, отодвинуло заботы о многотиражке университета на дальний

Но вот окончилась война. Страна возвращалась к мировой жизни, к преж-

ним планам и стремлениям. Томский университет опять поднял вопрос о восстановлении многотираж-ки. Местные партийные ки. Местные партийные органы поддержали. В постановлении от 30 мая 1947 года бюро областного комитета партии записывает: «Обязать партбюро ТГУ обратить особое внимание на руководство редколлегией многотиражной газеты «За советскую науку» и обеспечить издание газеты на высоком ние газеты на высоком идейно-политическом культурном уровне».

В четверг 12 июня 1947 года вышел первый номер газеты, так знакомой всем нашим читателям под названием «За советскую натыре полосы.

Первым ответственным редактором «За качество кадров» был студент И. А. Абраменко. После из ражом 500 экземиляров. Ответственным редактором стал преподаватель литературного отделения ИФФ А. Антропянский. С первой страницы смотрела фотография главного корпуса ТГУ.

Передовая статья «ЗСН» начиналась словами: «ЦК ВКП(б) разрешил Томскому государ-ственному университету возобновить выпуск многотиражной газеты. Во-зобновление выхода пе-чатного органа — событие большого общественно-политического значения в жизни университета. В лице газеты пар-гы тийная организация при-В обрела нового помощника Затем в выходе газеты тийная организация принаступает перерыв. В обреда нового помощника 1936 году «За качество в деле политического воспитания коллектива. в

Вторая полоса празддневной периодичностью». Ничного номера была уже Суровое тревожное время начала второй мировой войны. Затем Великой Войно. В библиотеке представлены все ее эк-земпляры. Опираясь на коллектив ТГУ, она доб-росовестно делает свое дело коллективного пропагандиста, агитатора организатора.

> Е. ЕЛИСЕЕВА, доцент.

Характер команды познается B

13 сентября в Ярославле завершился чемпионат Минвуза РСФСР спортивному ориентированию. Первенство оспаривали студенты 67 вузов Российской федерации. В 1978 году — 25 место, в 1979 — 17-е, в 1980 — 10 место — таковы итоги предыдущих выступлений сборной выступлений сборной ТГУ в этих престижных соревнованиях. Итак, старт четвертый. Расска Итак, зывает тренер С. И. Хлебников.

После первого дня со-ревнований команда ока-залась на предпоследнем месте. Не сумели справиться с волнением и допустили досадные промахи молодые спортсмены С. Скрипко и О. Трифонова Усугубило положение и то, что впервые командный зачет определялся по чрезвычайно жесткой системе — засчитывались результаты гое. всех участников...

Естественно, такой итог ни в коей мере не территориальном чемпионате РСФСР, матче



спортклубов СССР.

отличились А. Маркелов (ФФ), А. Кульбачко (ГГФ) и С. Скрипко (РФФ). В усло-

тах: молодежных первен-ствах Российского и Да, составленная из сту-центрального советов ДСО «Буревестник», Трифоновой

Все были просто още- дипломами спорткомитета

ломлены, когда выступав-И этот настрой на второй — эстафетный день на Никитина отыграла соревнований решил многое команду с 14 места на первое.

Решающий этап мы доверили, зная ее физичесустраивал нас. Да и иначественных старь поднесла женская команкие возможности, неудач-

СССР, ценными призами

борьбе

и медалями.
Этот успех позволил сборной ТГУ войти в шестерку сильнейших в общекомандном зачете, что закрепило ряд других успешных выступлений наших спортсменов в этом сезоне и открыло дорогу к состязаниям сильнейших студенческих команд страны, которые состоятся в следующем

Предстоящие ресечь финишный створ, все победительницы выполнили норму кандидатов в мастера спорта вые более высокие тресссер, были награждены спорткомитета товке С. ХЛЕВНИКОВ. будут во многом решаю-

C MOPEM ВСТРЕЧА

Ссмодеятельный клуб аквалан- затонувший корабль! Было отгистов Томского университета снято большое количество слай- (СКАТ) уже много лет подряд проводит свои летние экспедиции на берегу Японского моря. Небо- Работа, начатая в этом году, льшая бухта Витязь в заливе По-сьета этим летом в седьмой раз встречала аквалангистов Томска. На берегу бухты создана Объединенная экспериментальная база ДВНЦ АН СССР,

В этом году участники экспедиции клуба начали создание морского питомника. Новое дело оказалось нелегким. К тому же, кроме романтики покорения подводных глубин, пришлось выполнять и хозяйственные работы.

И все-таки, членам экспедиции надолго запомнятся часы, прове-денные в «мире безмолвия», неожиданные встречи с диковинными морскими обитателями.

Кому не интересно поплавать в стае удивленных рыб, покор. ежей. Обследовать их из рук!

будет продолжена будущим летом. Сейчас в СКАТЕ идет обработка полученных материалов.

Каждую осень клуб объявляет набор новичков. Всех, кто хочет услышать подробнее о правилах набора, ближе познакомиться с клубом, приглашаем 29 сентября в 332-ю аудиторию 2 корпуса, тде в 20.30 состоится встреча с членами клуба. Собравшимся будут показаны слайды и экспонаты, привезенные из экспедиции.

и. Сучков,

НА СНИМКЕ: сбор морских

Фото В. МАТВЕЕВА.



объявление

Факультет общественных профессий продолжает набор слушателей на отделения: библиотековедения, журналистики, социологии, бальных танцев, хореографии, охраны природы, организаторов пионерской работы, лекторское, организаторов хоровых коллективов, лекторов-экскурсоводов, любительской киностудии, инструкторов охраны общественного порядка и оркестровое.

у комсоргов, у ответственных за ФОП от комсомольских бюро факультетов и в деканате ФОПа (гл. корпус, комната 5-а).

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.

634010, TOMCK. УНИВЕРСИТЕТ. пі учебный корпус KOMHATA № 1. РЕДАКЦИЯ «ЗСН». Тел. 6-26-24.



г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

КЗ05637 Заказ № 1356

МАГАЗИН

«Академкнига»

выпущенную в 1981 году нздательством «Наука» другие».

свое знакомство с литературой. Но, оказывается, несмотря на изучение — орудие классовой бо-

времен Эзопа до новейца в этологии, природа басен и сказок еще да-леко не раскрыта. Данная книга, охватив десятки концепций литературоведов, демонстрирует оби-лие невыясненных воп-росов. Существует не менее четырех теорий происхождения басни. В частности, считается, что ее породила ругань, выомеивающая нелостатки книгу «Свод таджикского собеседника. Исследовафольклора. Том 1. Басни тели спорят, от древних н сказки о животных. ли шумеров, египтян или Подготовили И. Левин и индийцев получили мы в наследие басню. Неясно, Басня и сказка — древ- к чему ближе была басня нейшие жанры словесного в античности: к речи, и именно с риторике, либо к искусних каждый из нас начал ству поэзии. Высказываисторий о животных со рьбы. Но чью идеологию

скую? крестьянскую? ме-

Еще знаменитый врач Парацельс утверждал, что любой человек обнаруживает внешнее сходство с определенным животным, Но правильно ли утверждать, что в басне сравнение человека с животным направлено против идеализации человека? (Некотор человека? зоопсихолюпи хасчитают человеческие характеристики оскорбительными для животных). А не вернее ли думать, что басенный характер животных — чистый художественный вымысел? Тогда дает ли басня образец для подражания подражания или пример того, как не надо себя вести? Не следует ли признать, что в баснях животные вовсе

выражает басня: плебей- не воплощают человека, а служат лишь тому, чтобы представить человеческое на некотором расстоянии (так называемое «отчуждение», в котором Б. Брехт видел суть ис-кусства)? И вообще: зачем человечеству басня, возраст которой близок к 30 векам?

> Комплекс этих проблем обсуждается в «Своде», включающем тексты 116 басен, записанных на территории Таджикистана. Книга интересна не только филологам и любителям сказок, но и всем, кто задумывается над методологией исследования содержания произведений словесности.

Б. ПОИЗНЕР, доцент.